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ДЕРЖАВНИМИ СТРУКТУРАМИ У 
ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ 1960-Х рр.  
В УКРАЇНСЬКІЙ РСР

Анотація. У статті розглянуто практику реалізації 
регулювання партійно-державними структурами церковної 
мережі РПЦ у контексті державної політики в сфері релігії у 
другій половині 1960-х років в Українській РСР. Автор вказує 
на те, що органи влади, вбачаючи в релігії силу, ворожу ідеалам 
радянського суспільства, продовжували вишукувати всілякі 
перешкоди для реєстрації нових релігійних громад, закриття 
діючих церков, молитовень. Узагальнивши форми й методи 
антирелігійної боротьби попередніх років, органи державної влади 
у практичній діяльності дотримувалися принципу «достатності» 
числа зареєстрованих громад у кожному з регіонів країни. 

Ключові слова: державно-церковні відносини, антирелігійна 
політика держави, церковна мережа, культові споруди.

Постановка проблеми. Переосмислення подій радянського мину-
лого з позицій сьогодення значною мірою стосується сфери державно-
церковних взаємин. Домінування упродовж усього радянського періо-
ду атеїстичної ідеології спричинило негативне ставлення до культової 
спадщини. Значні втрати культурного архітектурного спадку, яких за-
знала наша країна в минулому, актуалізують доцільність дослідження 
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механізмів ліквідації церковних споруд у недалекому минулому укра-
їнського суспільства. 

Аналіз досліджень і публікацій. Системний аналіз релігійно-
церковних процесів на теренах України, в т. ч. у означений період здій-
снений в навчальному посібнику «Історія релігії в Україні» за редакці-
єю А. Колодного та П. Яроцького та «Академічне релігієзнавство» під 
редакцією А. Колодного. Відповідна тематика знайшла своє висвітлен-
ня у працях В. Барана, В. Даниленка, В. Войналовича В. Єленського, 
О. Нестулі, П. Панченка, В. Пащенка та ряду інших вітчизняних до-
слідників. 

Мета та завдання статті. На основі аналізу особливостей історич-
ного середовища другої половини 60-х років XX століття з’ясувати заса-
ди державної політики в сфері релігії, методи її реалізації партійно-дер-
жавними структурами щодо культових споруд РПЦ в Українській РСР. 

Методологія дослідження. В основу методології дослідження 
покладений комплекс філософських, релігієзнавчих та історичних 
методів і принципів. Філософський підхід дозволив розглянути дер-
жавно-церковні взаємини як динамічну систему, що змінювалася під 
впливом політичних, ідеологічних та соціальних чинників. Для вирі-
шення конкретних завдань дослідження використані принципи детер-
мінізму, об’єктивності, історизму, системності, всебічності, розвитку і 
взаємозв’язку, що забезпечили комплексний аналіз практики реалізації  
владними інституціями державної політики щодо культових споруд 
РПЦ в Українській РСР. 

Результати. Період другої половини 1960-х рр. означився лібе-
ралізацією офіційних поглядів на релігійну сферу, відмовою від від-
верто репресивних методів боротьби з релігією і церквою, початком 
латентного нищення сакральних споруд, домінуванням нігілістичного 
ставлення радянської держави до духовних культурних надбань. 

Вбачаючи в релігії силу, ворожу ідеалам радянського суспільства, 
партійно-державні органи продовжували вишукувати всілякі заходи, 
щоб не допускати реєстрації нових релігійних об’єднань, під будь-
якими приводами продовжували закривати діючі церкви, молитовні 
будинки. Напруженість у сфері державно-церковних взаємин тривала. 
Сподівання віруючих та духовенства на кращі часи виявилися марни-
ми. Узагальнивши форми й методи антирелігійної роботи попередніх 
років, органи державної влади у практичній діяльності дотримувалися 
принципу «достатності» числа зареєстрованих громад у кожному з ре-
гіонів країни. 

РПЦ залишилася повністю підпорядкованою радянській держа-
ві, яка відверто нехтувала її законні права та інтереси. Монополія на 
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регулювання чисельності церков залишалася в руках держави. Про-
те, боротьба з релігією, порівняно з попереднім періодом хрущовської 
«відлиги», відбувалася вельми обережно.

Хвилі репресій періоду хрущовської «відлиги» та провал обіцянок 
побудувати комуністичне суспільство спричинили втрату впевненості 
громадськості в можливість побудови справедливого суспільства за-
гального благоденства. Практикованими гоніннями на Церкву, обме-
женням прав священиків, переслідуванням віруючих радянська вла-
да підривала в першу чергу свій авторитет. То ж у другій половині 
1960-х рр. після відставки М. Хрущова намітилася певна зміна курсу 
в державній політиці щодо релігії. Нове керівництво країни відмови-
лось від попередніх відверто репресивних методів боротьби з релігією 
і церквою й приступило до реалізації прихованої тактики витіснення 
релігійних організацій з внутрішнього життя держави. Позначилися 
ознаки відходу державно-партійної верхівки від політики і практики 
масового знищення культових споруд.

Переслідуючи мету декларування зміни курсу релігійної політи-
ки, 27 січня 1965 р. Президія ВР СРСР прийняла постанову «Про деякі 
факти порушення соціалістичної законності у ставленні до віруючих», 
13 серпня 1965 р. аналогічна постанова була прийнята і Президією ВР 
УРСР. Уся відповідальність перекладалася на місцеві органи влади й 
окремих службових осіб, які звинувачувалися в протизаконній діяль-
ності стосовно віруючих. Після виходу постанов суттєво зменшили 
темпи зняття з реєстрації релігійних громад та церков. 

Ситуація в релігійній сфері змінилася в позитивний бік у постхру-
щовську епоху, коли вперше в 1966 р. було опубліковано Положення 
про Раду в справах релігій (РСР) та був прийнятий ряд правових актів 
для регулювання сфери державно-церковних відносин. Постановою 
РМ СРСР від 8 грудня 1965 р. № 1043 РС РПЦ та Рада у справах ре-
лігійних культів були реорганізовані в єдину РСР при РМ СРСР, на 
яку покладалося завдання забезпечувати зв’язок уряду з релігійними 
організаціями й здійснювати контроль за виконанням законодавства 
про культи. Очільником нової установи призначили В. Куроєдова. 25 
січня 1966 р. спільною постановою № 112 ЦК КПУ та РМ УРСР був 
об’єднаний апарат обох уповноважених Рад і утворений новий на чолі 
з К. Литвином (ЦДАВО України. Оп. 5. Спр. 1, арк. 1, 2). У номен-
клатуру відділу пропаганди і агітації ЦК КПУ вводив посаду Уповно-
важеного Ради, вводилася інспектура, референтура, розширювалися 
штати (ЦДАВО України. Оп. 5. Спр. 3, арк. 21-22). 

Фактично, РСР перетворювалася на орган контролю за конфесі-
ями, що надзвичайно ускладнювало боротьбу віруючих за свої права. 
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Однак, Рада була позбавлена самостійності у вирішенні ряду релігій-
них проблем. Зокрема, такі принципові питання, як реєстрація релі-
гійних громад, надання віруючим культових споруд тощо вирішували-
ся на рівні місцевих органів влади. Тим самим істотно обмежувалися 
перспективи протидії їхнім ініціативам по скороченню числа діючих 
та перешкоджанню реєстрації новоутворених релігійних громад.

У 1966 р. розроблялося «Положення про релігійні об’єднання 
СРСР», яке так і не було затверджене. 26 березня 1966 р. Президія 
ВР УРСР прийняла Указ «Про адміністративну відповідальність за 
порушення законодавства про релігійні культи» й Постанову «Про 
застосування статті 138 Кримінального кодексу Української РСР». 
У новому законодавстві визначався перелік порушень, які підлягали 
кримінальній відповідальності. До таких дій, зокрема, належали: не-
законне закриття церкви чи молитовні, припинення церемонії культу, 
погрози, образи та насильство щодо священнослужителів під час бого-
служіння тощо (Голодний, 1974). Проте, більшість законодавчих актів, 
що гарантували свободу совісті, по суті, залишалися лише звабливими 
деклараціями, які не мали позитивного значення для розвитку право-
славної церкви в Україні. 

Суттєвих змін у партійній політиці не відбулося, адже її підґрун-
тям залишалося марксистське вчення про релігію як опіум народу та її 
незмінні провідники на місцях. Були скасовані лише найбільш жорсткі 
підходи до вирішення церковних питань. Неухильною залишилася 
антицерковна спрямованість державної політики, трансформувалися 
лише її форми й методи (Пащенко, 2001). Період масового закриття 
православних церков змінився новим затяжним, що називався в уря-
дових документах періодом «упорядкування релігійної мережі» (Кри-
венко, 1996). 

Роки брежнєвської стагнації стали об’єктивним наслідком попере-
днього розвитку радянської суспільно-політичної системи. Командна 
система зміцніла, встановивши особливий вплив на всі сфери життя 
суспільства. На розширеному засіданні РС РПЦ, яке відбулося 12-13 
травня 1965 р. в Москві, голова Ради В. Куроєдов звернувся з вимогою 
до уповноважених припинити адміністрування у боротьбі з релігією, 
водночас рекомендував підбирати лояльні до влади церковні виконавчі 
органи (Пащенко, 2001).

Тривало скорочення церковної мережі. В Івано-Франківській об-
ласті в результаті проведеної роботи до 1965 р. припинили свою діяль-
ність і були зняті з реєстрації 282 церкви, зруйновано 10 тис. хрестів і 
каплиць. На середину вересня 1965 р. на обліку уповноваженого пере-
бували лише 374 релігійні громади РПЦ, богослужіння відбувалося в 
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210 церквах. У Тернопільській області в 1964 р. було знято з реєстрації 
23, за 8 місяців 1965 р. – 8 релігійних громад. На Буковині з 425 пра-
вославних церков, діючих у 1940 р., у вересні 1965 р. функціонували 
лише 264 церкви. Із 68 православних громад Херсонської області, що 
перебували на реєстрації в 1962 р., у 1965 р. залишилося 60, з яких 
фактично діяли 43 (ЦДАГО України. Ф. 1. Оп. 70. Спр. 2571, арк. 40, 
47, 68, 73). Станом на 15 жовтня 1965 р. на території Луганської об-
ласті було зареєстровано 66 православних релігійних громад, із них в 
62 церквах і молитовнях церковні служби відбувалися регулярно, в 4 
служби не проводилися більше року (ЦДАВО України. Ф. 4648. Оп. 1. 
Спр. 446, арк. 208). 

В Українській РСР упродовж двадцяти післявоєнних років були 
зняті з реєстрації 5231 православна церква і молитовня. Велику кіль-
кість культових споруд після відповідного переобладнання освоїли під 
соціально-культурні заклади (1653), складські приміщення (794) і жит-
ло (209). Багато «аварійних» сакральних споруд розібрали. 1209 цер-
ковних приміщень в УРСР взагалі не використовувалися. У 7 західних 
областях республіки знаходилися більше 77 % неосвоєних культових 
споруд. Зокрема, в Львівській області – 369 із 608 знятих з реєстра-
ції, Тернопільській – 178, Івано-Франківській – 203 і Ровенській – 83. 
При цьому більш ніж у 700 закритих церквах зберігалося церковне 
майно. У регіонах із значною кількістю неосвоєних культових примі-
щень не йшла на спад релігійна активність віруючих (ЦДАВО України. 
Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 3, арк. 56).

Залишалося напруженим питання використання вилучених церков 
у знятих із реєстрації релігійних громад та незаконно закритих. Зокре-
ма, впродовж 1959-1965 рр. у Чернівецькій області було закрито 102 
церкви, із яких було зайнято 44 й 5 розібрано (Державний архів Черні-
вецької області. Ф. Р-623. Оп. 2. Спр. 210, арк. 39). За період 1960-1965 
рр. у Черкаській області станом на жовтень 1965 р. із 142 вилучених 
церков 24 були пристосовані під клуби, 44  – як складські приміщен-
ня, 12 – під шкільні заклади, 31 – під соціально-культурні установи, 
30 споруд розібрали, 1 не використовувалася. У Луганській області за 
післявоєнний період до 1965 р. із 64 вилучених церков 23 використо-
вувалися під склади зерна, 27 – під громадські заклади, 3 – розібрані, 
1 згоріла, 10 пустували (ЦДАВО України. Ф. 4648. Оп. 1. Спр. 446, арк. 
188, 191, 214). На Вінниччині в Гайсинському районі не використову-
валося 16, в Іллінецькому – 11, Погребищенському – 11, Крижопіль-
ському – 10, в Барському – 9 церковних будівель. Для прискорення 
процесів пристосування храмових споруд обласний уповноважений 
в 1965 р. давав вказівку про знесення, якщо приміщення через свою 
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конструкцію або старість не могло бути використане (ЦДАВО України. 
Ф. 4648. Оп. 1. Спр. 448, арк. 27, 28). Подібна ситуація спостерігалася 
й в інших областях України. У ряді областей віруючі чинили опір ді-
янням місцевих органів влади з вилучення приміщень. 

Усього в Українській РСР мережа діючих православних церков 
упродовж 1948-1966 рр. скоротилася з 9771 до 4540 (46,5 %). Різке 
зменшення кількості храмів повинно було сприяти відсіюванню віру-
ючих, зниженню церковних прибутків, скороченню релігійних обря-
дів. Проте, ситуація була прямо протилежною: у 1960 р. в республіці 
прибутки 7460 діючих церков складали 16,4 млн. крб., у 1965 р. – зрос-
ли до 18,5 млн. крб. Серед різних релігійних об’єднань і напрямків у 
1966 р. найбільш поширеною в УРСР була РПЦ. Станом на червень 
1966 р. із 4540 зареєстрованих православних церков, у 933 служби не 
проводилися протягом року й більше. Така ситуація була характерною 
для більшості західних областей. Так, у Львівській області довгий час 
не діяли 193 церкви (28 % до загального числа зареєстрованих церков), 
в Тернопільській області – 182, Вінницькій – 144. Головною причиною 
цього була відсутність священиків, незважаючи на те, що окремі з них 
за згодою органів влади періодично проводили служби в двох прихо-
дах. У Івано-Франківській області з 374 православних церков, лише в 
207 були постійні священики. В 62 церквах богослужіння періодично 
проводили священики інших приходів, у 105 церквах служб не було з 
1962-1963 рр. Місцеві органи влади перешкоджали віруючим запро-
сити служителя культу, хоча від 70 релігійних громад Івано-Франків-
ської області надійшли скарги в урядові інстанції (ЦДАВО України. 
Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 3, арк. 15, 55). У 1966 р. в Чернівецькій області 
на реєстрації перебували 254 православні церкви, які обслуговували 
163 священика (Державний архів Чернівецької  області. Ф. Р-623. Оп. 2. 
Спр. 205, арк. 286).

У Львівській області в жовтні 1966 р. було зареєстровано 869 неді-
ючих культових споруд, із них 666 православних церков. Залишалися 
неосвоєними 418 церков. Спроби розбирання споруд, особливо при сум-
нівній аварійності наштовхувалися на опір віруючих (ЦДАВО України. 
Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 6, арк. 199-202). На Київщині упродовж післявоєн-
ного періоду до 1967 р. з реєстрації було знято 265 релігійних громад 
(у т. ч. 205 православних), вилучено 210 культових приміщень, із яких 
94 використовувалися для господарських потреб, 90 були розібрані, 26 
не використовувалися (ЦДАВО України. Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 73, арк. 
63). На Полтавщині впродовж 1961-1966 рр. було закрито близько 200 
церков (Державний архів Полтавської області. Ф. П-15 Оп. 9. Спр. 93, 
арк. 54). У Вінницькій області за післявоєнні роки до жовтня 1966 р. з 
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реєстрації зняли 489 релігійних громад РПЦ, у яких вилучили 433 церк-
ви і молитовні. 250 церков і молитовень були переобладнані, у т. ч. під 
склади ― 121. 111 церковних споруд розібрали, 5 згоріли, 38 – не ви-
користовувалися. У областях, які мали велику кількість зачинених куль-
тових споруд, не йшла на спад релігійна активність віруючих. Тільки 
за 9 місяців 1966 р. із 17 районів Львівської області надійшла 241 заява 
про відновлення діяльності релігійних громад і повернення їм вилуче-
них церков (ЦДАВО України. Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 6, арк. 201, 203, 205). 

Усього в УРСР у липні 1966 р. 238 релігійних громад добивалися 
відновлення церковних служб. Нерідко у віруючих відбирали типо-
ве приміщення, пропонуючи підшукати нове, відремонтувати і взяти 
його в оренду. В 1966 р. 112 релігійним громадам було надане право 
купівлі або оренди приміщень для молитовних цілей. Проте, 10 громад 
відмовилися звільнити вилучені споруди від церковного майна й орен-
дувати інші (ЦДАВО України. Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 3, арк. 55, 57, 58, 67). 

У період так званого «застою» партійно-державні структури від-
мовилися від практики масового закриття церков, проте не поспішали 
відкривати раніше зачинені храми. У другій половині 1960-х рр. мож-
ливість задоволення релігійних потреб віруючих у діючих церквах су-
сідніх населених пунктів стала одним із аргументів місцевих чиновни-
ків при прийнятті рішень щодо відкриття церков (ЦДАВО України. Ф. 
4648. Оп. 5. Спр. 9, арк. 198). Зрідка, неохоче держава йшла назустріч 
проханням віруючих, реєструючи закриті в попередні роки релігійні 
громади та повертаючи храми. 

Ухвалені на XXIII з’їзді КПРС (квітень 1966 р.) завдання прове-
дення наполегливої роботи по формуванню марксистсько-ленінського 
світогляду в радянських людей фактично унеможливлювали позитивні 
зміни в політиці держави в релігійній сфері. Грубий тиск на Церкву 
продовжувався, проте в більш завуальованих формах. 

Партійно-державні органи продовжували послідовно здійснюва-
ти заходи по скороченню церковної мережі. В Івано-Франківської об-
ласті станом на 1 серпня 1967 р. було взято на облік 735 культових 
приміщень, із яких 374 церкви перебували на реєстрації і знаходили-
ся в користуванні релігійних громад РПЦ. В області налічували 361 
недіючу культову споруду (303 церкви і 58 костелів), із яких 135 ви-
користовувалися в господарських цілях, 226 залишалися не присто-
сованими. Аварійні церковні споруди з розбитими стінами, дахами, 
з похиленими хрестами викликали великі нарікання населення. На 
Дніпропетровщині впродовж 1945-1967 рр. з реєстрації були зняті 203 
православні громади, під громадські потреби вилучили 185 церков, 18 
знесли в зв’язку з аварійним станом і забудовою міст і сіл. За період 
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1948-1967 рр. на території Полтавської області було знято з реєстрації 
і закрито 250 православних церков і молитовень, із яких 124 храмові 
споруди розібрали під приводом аварійності, 113 використовували під 
громадські заклади. 13 аварійних церков і молитовень підлягали роз-
биранню (ЦДАВО України. Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 73, арк. 15, 39-40, 73). 
На початку 1967 р. у Полтавській області на реєстрації перебували 62 
громади РПЦ. Щоденно служби проводились у одному кафедральному 
соборі, по вихідним та релігійним святам – у 52 церквах. У 10 з них 
через «розпад» релігійних громад богослужіння не проводились від 
3-х і більше років (Войналович, Нестуля, 2002). 

За післявоєнний період до листопада 1967 р. у Житомирській об-
ласті було знято з реєстрації 248 релігійних громад, у яких вилучили 
215 культових споруд. У жовтні 1944 р. на Закарпатті діяли 145 право-
славних церков,  функціонували 26 монастирів і скитів (із них 18 пра-
вославних). Наприкінці 1967 р. залишилося 70 діючих православних 
церков та 2 жіночі монастирі (м. Мукачеве і с. Чумалево Тячівського 
району). Монастирські приміщення в с. Драгове Хустського району з 
1960 р. не використовувалися, поступово руйнувалися. 

Станом на 1 жовтня 1967 р. у республіці не використовувалося 
579 культових приміщень, у т. ч. 553 православних. Із них 68 були 
аварійними, підлягали розбиранню. Із 132 раніше розібраних по всій 
Україні церков, 124 припадало на Полтавщину (ЦДАВО України. 
Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 73, арк. 3, 24, 28-34). Усього за післявоєнні роки в 
республіці з реєстрації зняли 5209 церков і молитовень (ЦДАВО Укра-
їни. Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 33, арк. 22). 

Відверто репресивні заходи змушували віруючих звертатися до 
уповноважених Ради зі скаргами і проханнями. Уповноважений РСР 
по УРСР К. Литвин у 1967 р. визнав, що головною причиною масо-
вих заяв і скарг віруючих у центральні партійні і радянські органи 
були адміністративні методи боротьби з релігією (ЦДАВО України. 
Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 6, арк. 78). У доповідній записці «Про викорис-
тання колишніх культових приміщень», надісланій в лютому 1967 р. 
у РМ УРСР відзначалося, що в Україні близько 1200 колишніх церков 
зовсім не використовувалися, руйнувалися і своїм видом збуджували 
віруючих, викликаючи рух за відкриття молитовних будинків і віднов-
лення богослужінь. В умовах високої релігійності населення й його 
можливої активізації, освоєння чи знесення колишніх культових бу-
динків К. Литвин пропонував не перетворювати на кампанію (ЦДАВО 
України. Ф. 4648. Оп. 5. Спр. 33, арк. 17-20).

Так, у першому півріччі 1968 р. на адресу обласних уповноваже-
них надійшло понад 1600 листів та заяв, республіканському уповно-
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важеному РСР – близько 300. У більшості випадків причиною скарг 
було невикористання протягом тривалого часу приміщень колишніх 
церков або їх використання в утилітарних цілях (ЦДАВО України. Ф. 
4648. Оп. 5. Спр. 83, арк. 38-41).

Таким чином, усупереч законодавчим актам, численним деклара-
ціям про лояльний характер стосунків між державою і церквою ні на 
які ідейні компроміси держава в цих взаєминах не йшла.

Висновки. Одним із напрямів політики держави щодо релігії в се-
редині 60-х рр. ХХ ст. стала цілеспрямована ліквідація культових споруд 
РПЦ. Головними причинами їх руйнацій були визначені світоглядні та 
політичні пріоритети державного керівництва СРСР та УРСР. Конфрон-
тація між державою і релігійним середовищем отримала практичне вті-
лення в нищенні культових споруд, творів церковного мистецтва.

Штучно форсоване скорочення релігійної мережі в середині 1960-х 
рр. було логічним продовженням насильницької політики тоталітарної 
влади. Закриття та нищення культових споруд РПЦ були систематич-
ними акціями партійно-державних структур у процесі реалізації ними 
політики в сфері релігії в УРСР у означений період. Планомірна лікві-
дація церковних об’єктів соціалістичною державою здійснювалася за-
ради доведення свого домінування над РПЦ, забезпечення зверхності 
комуністичної ідеології над тисячолітніми християнськими цінностями. 
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Pomaz Yu. V.
THE PRACTICE OF «ORGANIZING THE CHURCH NETWORK» 

BY PARTY-STATE STRUCTURES OF THE UKRAINIAN SSR IN THE 
SECOND HALF OF THE 1960S 

The introduction. The rethinking of the events of the Soviet past largely 
concerns the sphere of church-state relations. The significant losses of cultural 
and architectural heritage  during the Soviet period make it expedient to study the 
mechanisms of liquidation of church buildings in the second half of the 1960s. The 
purpose and objectives of the article. To determine the principles of state policy 
in the field of religion and methods of its implementation by party-state structures 
concerning the church network of the Russian Orthodox Church in the Ukrainian 
SSR. The research methodology. The research methodology is based on a set of 
philosophical, general scientific, and historical methods and principles. To solve the 
specific tasks of the study, the principles of objectivity, historicism, systematicity, 
and comprehensiveness were also used. Research results. The period of the second 
half of the 1960s was marked by the liberalization of official views on the religious 
sphere, the abandonment of repressive methods of fighting religion and the Church, 
the beginning of the latent destruction of sacred buildings, and the dominance of 
the Soviet state’s nihilistic attitude toward cultural heritage. The Russian Orthodox 
Church remained entirely subordinate to the Soviet state, which disregarded its 
legitimate rights and interests. Discussion. The  repressions of the “Thaw“ period 
and the failure of building a communist society led to a loss of public confidence in 
the possibility of a just welfare state. It became clear that by practicing persecution, 
restricting the rights of priests, and banning them from studying in theological 
schools, the Soviet government was undermining its authority. Therefore, in the 
1970s, ideologues of the CPSU Central Committee proposed a new model of church-
state relations — the adaptation to communism. There were no fundamental changes 
in party policy, as it was based on the Marxist doctrine of religion as the opium of 
the people. The anti-church orientation of state policy remained, only its forms and 
methods were transformed. The period of massive closure of Orthodox churches 
was replaced by a new long-term period, called  the period of “streamlining the 
religious network”. Conclusions. One of the directions of the state’s policy towards 
religion in the mid-1960s was the targeted liquidation of religious buildings of the 
Russian Orthodox Church. The main reasons for it were the ideological and political 
priorities of the state leadership. The closure and destruction of religious buildings 
were systematic actions of the party-state structures in the process of implementing 
their policy in the field of religion in the Ukrainian SSR.

Keywords: church-state relations, an anti-religious policy of the state, church 
network, religious buildings.
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